

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.226.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 2 de Diciembre de 1936

HACIA EL TRIUNFO FINAL

El enemigo intentó ayer reaccionar en varios frentes, siendo rechazado con grandes pérdidas

TEMAS DEL MOMENTO

Ni separatismo ni autonomismos

Por J. Manuel Cendoya

Ha llegado, al fin, la hora en que se hace la luz y se disipan las neblinas que todavía podían oscurecer el limpio ce- laje de la unidad patria.

En sus declaraciones a "Candido", el conocido periódico parisién, el generalísimo Franco, con palabra tajante y decisión energética, aborda clara y nitidamente el problema del catalanismo, en los siguientes términos: "No habrá separatismo ni autonomismo catalán, como no habrá autonomismo vasco. A este respecto, no tienen que hacerse ilusiones...".

Albricias. Hemos de felicitarnos muy de veras los buenos españoles. El hombre que la providencia nos ha deparado para forjar el nuevo Estado, tiene una visión clara del problema y una voluntad firme para su resolución.

Ya lo saben todos los españoles. Tomen nota de ellos los catalanistas, y, singularmente los primates y afiliados a la Liga Regionalista.

Quiénes miráramos con recelo el ir y venir de elementos destacados del catalanismo, políticos, negociantes, en derredor del Gobierno auténtico de Burgos, no podemos menos de felicitarnos.

Se ha acabado ya el intrigar y el bullir con habilidades y oportunismos. Hay que definirse. Hay que hablar claro y hay que obrar en consecuencia.

La hora es de luchar por España. Y al servicio de España hemos de cooperar todos, sabiendo lo que esto significa.

Y a este servicio han de cooperar con todo entusiasmo y lealtad, y mayor grado si cabe que los demás, los buenos catalanes.

Ha llegado el momento feliz en que se ha de disipar la nebulosa

Ventura a creerse al Gobierno de Burgos con lealtad y entusiasmo por la santa causa o guardaban en su pecho las reservas mentales, las habilidades del oportunismo, los móviles interesados y de conveniencia que en tantas ocasiones les han servido para presentarse como españoles en Madrid y como fervientes sostenedores de la catalanidad en Barcelona.

Se ha acabado el juego turbio. Hay que jugar limpio en lo sucesivo. Porque hay que evitar que la Historia se repita.

Que no puedan darse otra vez espectáculos tan bochornosos como los que durante lo que va de siglo se han dado en nuestra patria.

No hay que olvidar que el separatismo ha tenido arraigo en Cataluña, su semilla la plantaron los hombres de la Liga Regionalista.

Ellos, durante los últimos cuarenta años, han exaltado la conciencia nacional de Cataluña, han fomentado el culto apasionado y ardoroso de todo lo catalán, con mengua y menosprecio de cuanto llevase del marchamo de España, con desafecto al glorioso Ejército español y con burla y desdén para nuestras costumbres e instituciones tradicionales, y la boronada tenaz y decididamente por la obtención de las libertades catalanas, y luego por el sostenimiento del Estatuto, cooperando en el Parlamento de Cataluña con las fuerzas de la Izquierda en porfiado pugilato de catalanidad.

A pesar de que el 6 de Octubre de 1934, cuando al proclamarse el Estat Catalá,

el criminal intento secesionista, fué dominado por el Ejército de España, se vieron salvados en sus haciendas y en sus vidas por el valor y esfuerzo de nuestro Ejército, ellos son los que olvidaron la gratitud que a éste debían, y pasada la tormenta que les puso en peligro—sin visión del porvenir, ni espíritu de conservación, aferrados a su problema catalán, a su localismo suicida—creyeron poder conservar su Cataluña bien amada regida autónomamente, aun por manos tan endebles cual las de Companys, como un "oasis" de orden, de paz, de libertad, que destacase en el estado caótico y anárquico que a España traía el fatal Gobierno del Frente Popular.

Ellos son los que el 18 de Julio abandonaron a sus propias fuerzas al Ejército, en la lucha con la canalla anarco-separatista, dando lugar al triste vencimiento de la santa rebeldía en Barcelona, sin pensar en las consecuencias que para ellos, sus familias, sus amigos, sus fábricas, su economía y su agricultura había de acarrear, y que con sus crímenes, incendios y saqueos han hecho de la región catalana una sucursal del infierno entregada al demonio de Moscú.

¡Cuán distinta hubiera sido su situación y la de España entera, si en aquellos instantes decisivos en que el noble pueblo español—cual lo hizo en Navarra, Castilla, Galicia y Aragón—velando por su propia existencia, se puso en pie para salvar el espíritu, el ideal, el contenido de la tradición, lo que en la vida de los pueblos vale infinitamente más que todo interés y conveniencia particularista, las honradas masas catalanas hubieran aportado al lanzamiento militar la valerosa cooperación de su entusiasmo, de su dinero, de sus vidas!

¡Ah! Mas, para ello, hacía falta no más que sentir en español, amar a España única e indivisible por encima de todo. Y, desgraciadamente, allí se sentía y amaba a Cataluña. Y no a España.

Esto se ha de acabar. Que el pasado no vuelva, que no se vuelva a pecar por desafecto o tibieza.

La lección ha sido dura, terrible, inolvidable.

¿Ha sonado ya la hora del arrepentimiento? Dios lo quiera.

Franco, el conductor de la nave del Estado, el invitado caudillo, los llama, les invita a él. Y advierte claramente su pensamiento, su sentir, coincidente con el de la España auténtica, que se vuelve a encontrar a sí misma tras tantos años de decadencia, y que quiere ser una, grande y poderosa como forjada en la base indestructible de la unión de todos sus hijos en el amor firme, sin reservas, distinguido ni tibiezas, leal, entusiasta, apasionado, todo abnegación y sacrificio a la madre adorada, que es España.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE

Una insidia de los rojos exportada al extranjero

En sus desesperados esfuerzos para engañar a la opinión pública internacional, con frecuencia crédula, la propaganda roja ha distribuido fuera de España unas fotografías que afirma son de tierras víctimas de bombardeos aéreos realizados por la aviación nacional.

Unas llegan a los periódicos de París acompañadas de una circular cuyo membrete dice "Generalidad de Cataluña. Comisaría de Propaganda" y otras se distribuyen por las calles de Londres reproducidas por el partido comunista británico.

Los catalanes dicen que nuestros aviones vuelan bajo para alcanzar precisamente con sus proyectiles a las escuelas y a las plazas donde juegan los niños. Los comunistas británicos afirman que el primer ataque aéreo que dirigimos contra Madrid tuvo como objetivo la escuela de párvulos de Getafe.

Como las dos afirmaciones son, no sólo absurdas, sino falsas, en todos sus extremos, hay razón para suponer que las fotografías que constituyen la base de esta propaganda, pueden calificarse de superchería, lo que se deduce al examinar algunas de ellas, composiciones trucadas para consumo extranjero y no es poco elocuente la contradicción que sobre un dato esencial existe entre los estados de

cuentos, uno de los cuales afirma que el ataque aéreo en cuestión tuvo lugar el 30 de Octubre, mientras el otro cita la fecha del 6 al 7 de Noviembre.

También es verdad que la hojita comunista afirma que las elecciones de Febrero último fueron organizadas y dirigidas por el fascio español.

Cuando los aviones de nuestra aviación bombardearon Getafe atacaban un objetivo militar: el aeródromo, precisamente.

De las proximidades de aquél debieron retirarse los rojos a su tiempo a todos los combatientes, pues no es propio de hombres, sino de fieras, el de escudar objetivos de índole guerrera con inocentes víctimas potenciales y cuando nuestros aviones y nuestra artillería han atacado a Madrid, lo han hecho respetando escrupulosamente la extensa zona neutral fijada por el general Franco y han dirigido su puntería contra las fortificaciones que los rojos construyeron en la capital de España, a sabiendas de que acabarían por perderla.

Lo que persigue esa propaganda roja es acusarnos de los crímenes que el marxismo ha cometido por docenas en todas las regiones de España.

La verdad se abre paso siempre y acabará por imponerse en el Mundo.

Las operaciones de ayer

Otra gran jornada para nuestras tropas

Se calcula que los rojos han sufrido más de veinte mil bajas desde que el Ejército nacional está cercando Madrid

El jefe del Gabinete de Prensa del Cuartel general del Generalísimo, envía la siguiente información, como resumen de las operaciones de ayer en Madrid:

La noche última, aprovechando la bonanza del tiempo y la claridad de la luna, el enemigo atacó el frente N. de la Casa de Campo sobre nuestras posiciones del monte Garabatas.

El ataque fué precedido de preparados de artillería.

Nuestra fuerza ha resistido duramente toda la noche el fuego del enemigo y ya de día se lanzó al ataque a fondo, apoyándose en siete tanques, a los que seguía numeroso contingente de Infantería.

El choque fué tremendo, quedando los nuestros, no sólo victoriosos, sino destruyendo la línea enemiga, apoderándose de tres de los siete tanques y haciendo gran número de prisioneros.

Con menos intensidad siguió la jornada, tomando la iniciativa nuestras fuerzas, conquistando Casa Quemada, situada en el vértice del frente de la Casa de Campo, sobre la misma línea del ferrocarril del Norte, sin que sirviese de nada la tenaz defensa que opusieron los rojos.

Por su parte, otra columna terminó la limpieza de las casas y chalets de Pozuelo. En la mayoría de ellas hubo de sacar al enemigo a punta de bayoneta y bombas de mano, siendo enorme el número de bajas que se le causó y quedando en la primera hora de la tarde en nuestro poder el lugar llamado "Espolón de Pozuelo" y la estación del ferrocarril de di-

cho pueblo, mas el camino de Aravaca, a cuyas primeras casas han llegado las avanzadillas nuestras a la hora de telegrafiar.

Por el sector Pinto-Valdemoro, los rojos intentaron algunos contra-ataques, apagados apenas iniciados por el contra-ataque de nuestros escuadrones.

Entre los muertos de ayer y hoy, más del ochenta por ciento son extranjeros, así como gran cantidad de prisioneros.

Desde que estamos cercando Madrid, sin exageración, hay que calcular que se han hecho a los rojos más de veinte mil bajas, dando esto idea de la cantidad de los auxilios extranjeros que siguen recibiendo.

La jornada de hoy, de durísimo castigo para el enemigo, tiene gran importancia por las ventajosas posiciones conquistadas y por el avance de más de tres kilómetros en todo el frente de Pozuelo y Norte de la Casa de Campo.

Como última y grata noticia comunicaré que en estos momentos llega a mi referencia un brioso avance de la columna de los Carabanchetes hacia el Manzanares.

Nuestra aviación actuó desde la nueve y media de la mañana sobre Madrid y frente de Pozuelo, viéndose en Madrid grandes columnas de humo y en algunos puntos llamaradas.

Por no retrasar el envío de esta información no puedo comunicar con los prisioneros hechos para recoger noticias de la situación de Madrid.

Lo haré mañana.

EL TEBIB ARRUMI

Comunicados oficiales

Del cuartel del generalísimo

Boletín de información con las noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día primero de Diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE

Quinta División: Sin novedad.
Sexta División: En el frente al Norte de Alava, el enemigo intentó ejecutar un ataque sobre Villarreal. Fué rechazado con gran energía, abandonando treinta muertos y apoderándose además nuestras tropas de tres carros blindados.

Séptima División: En los barrios de Madrid, el enemigo intentó reaccionar ofensivamente sobre nuestras líneas, con su artillería, ametralladoras y carros rusos, de los cuales cuatro quedaron en nuestro poder y dos inutilizados en las inmediaciones de nuestras líneas, habiéndose destruido a las fuerzas que intentaban atacarnos.

En los flancos del frente de combate también se intentó una acción ofensiva por contingentes enemigos, con el mismo resultado, sufriendo un elevadísimo número de bajas y cogiendo nuestras tropas cuarenta prisioneros y un sinnúmero de muertos abandonados por los rojos.
División de Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, el enemigo atacó el pueblo de Villarta, siendo rechazado y saliendo la guarnición en su persecución, cogiéndole veintisiete muertos de los mu-

chos que tuvieron, entre ellos un teniente llamado Caspe.

Además se le robó numeroso armamento, no tomándose más por no alejarse demasiado del punto que la guarnición tenía a su cargo.

Una Almedinilla también fué castigada en una partida enemiga, cogiéndosele numerosos muertos y armamento.

Se presentaron sesenta personas huidas del campo enemigo y un guardia civil.

Entre las municiones recogidas en el frente de Madrid a los muertos y a alguno de los prisioneros enemigos se ha encontrado una gran cantidad de balas, convertidas artificialmente en dum-dum, que son una muestra más de la barbarie roja.

Salamanca 1 de Diciembre de 1936.—De orden de S. E. el coronel, segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO, comunico a los señores:

Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día primero de Diciembre de 1936.

En la jornada de hoy la actividad de las fuerzas de este Ejército se ha manifestado en el sector Sur de la Séptima División.

La del enemigo ha sido de alguna consideración en el frente de Asturias, donde se ha efectuado un fuerte ataque sobre las posiciones del sector de Brulles, que ha sido violentamente rechazado.

En los restantes frentes, sin novedad. La situación continúa sin modificación.

Desmintiendo una patraña

En Grado no ha entrado más rojo que un camión blindado apresado por nuestras tropas

La oficina de Prensa del Cuartel general del Ejército del Norte facilitó anoche la siguiente nota oficial:

"Aunque las emisoras de radio de los rojos están suficientemente desacreditadas y aunque por estar convencidos de que nuestros partes oficiales reflejan siempre la situación con absoluta veracidad, que es acostumbrada en quien no tiene necesidad de mentir, conviene, por una vez, llamar la atención sobre la emisión de Radio Gijón de anoche, que con el más perfecto aplomo, aseguraba a sus oyentes que los rojos habían entrado en Grado, ametrallando a las gentes por las calles y cogiendo material, al propio tiempo que una columna roja había atacado un convoy nuestro en la carretera de Salas a La Espina.

La verdad es que en Grado no ha entrado más rojo que un camión blindado apresado por nuestras tropas y que está expuesto al público en los jardines de la población, que hemos cogido más de docenas ametralladoras al enemigo, sin perder un solo armamento y que tenemos perfectamente asegurada la carretera de Oviedo, donde la circulación es normal.

Lo insolito del proceder que comentamos, no es la desvergüenza de los dirigidos rojos, sino que sus huérfanos, maltruchos por el terrible escarmiento que sufrieron en el último ataque a Grado, sean capaces de soportar pacientemente tanto embuste".

"HABLA SALAMANCA"

El espíritu de la nueva España

La austeridad y el espíritu de justicia que animan a nuestro jefe del Estado

En su emisión especial diaria, titulada "Habla Salamanca", "Inter-Radio Salamanca" habló anoche del espíritu de la nueva España.

PRUEBAS EN CONTRA DE LA CAMPANA DE DIFAMACION

A los cabezillas—comenzó diciendo el locutor—y a los traidores, aplicada la ley y para los pobres diablitos templad la justicia. (General Franco).

Eso fallaba el general Franco en Sevilla el 15 de Agosto, en el momento en que al recibir el parte de la toma sangrienta de Badajoz pedía el coronel Yagüe, vencedor, las instrucciones a aplicar con los prisioneros y los rendidos en aquella ciudad fortificada.

El general Franco entonces era el jefe del Ejército del Sur y hoy es el jefe del Estado y aquella sentencia, dada con la naturalidad y la espontaneidad que demanda una solución pedida por teléfono en momento tan culminante cual era la toma de Badajoz, de gran importancia estratégica y que había sido muy sangrienta, demuestra la austeridad y el espíritu de elevada justicia que anima a nuestro jefe del Estado.

LA NUEVA ESPAÑA

Ante cada caso a resolver, primero enterarse de él, después meditar y luego decidir.

Si de la decisión emana un mandato, mandar y si emana una actuación actuar.

Esto se puede aplicar a todos los casos, tanto los de carácter oficial, militar o civil, como en la actuación ciudadana.

LOS TRAMITES INUTILES

Se habrán de evitar las viejas rutinas de trámites innecesarios de tanto y tanto papel manchado de tinta, buscando más que la explicación del asunto el ocultar la responsabilidad del que se escribe.

Los trámites necesarios son conocimientos del mando para lo que ha de mandar y conocimiento del inferior para que obedezca. Y orden dada, orden cumplida.

Ya no ha de necesitar el mundo pensar más en aquel asunto.

El que reciba la orden para ejecutarla seguirá, si así le corresponde, hasta el final en su cumplimiento y sólo habrá de volver a ocupar la atención del mando cuando se presente un aspecto nuevo o desconocido, en el que el que obedezca no pueda resolver por sí mismo y si puede resolverlo no tiene por qué consultar.

EL OFICIO HABLADO

El mejor oficio escrito es el oficio hablado, que consiste, como es natural, en vez de escribir y esperar la respuesta escrita, hablar y esperar la contestación por teléfono.

Entonces hay que escribir en una cuartilla un cuestionario de lo que se va a tratar y en otra cuartilla la respuesta que nos comunique nuestro interlocutor.

FORMULAS VIEJAS

Las formulas viejas están llamadas a desaparecer automáticamente en la España nueva, que es energía, decisión en todo, rapidez, concisión, claridad, brevedad, auteridad y rudeza.

Antiguamente para comunicarse entre organismos oficiales que estaban en un mismo lugar se enviaban documentos empalagosos. Hoy un golpe de teléfono debe resolverlo.

Basta señalar en una cuartilla el asunto o escribir al margen: "A fulano de tal, para su conocimiento" o "A fulano de tal que haga esto". Ejemplo: el jefe del Estado pone decretos de su puño y letra marginales, escribiendo tan solo el apellido de aquel individuo que tiene que ver en el asunto.

BREVEDAD EN LA EXPOSICION

Esta consiste en empezar por el final de aquello que queremos exponer, solicitar u ordenar y en vez de comenzar por hacer una historia, a veces muy vieja, de asunto, se comenzará por una fórmula que pueda ser esta: "Tengo una máquina de escribir. En vez de empezar diciendo: "Soy fulano de tal, tengo a mi cargo tal oficina, no me basta dicha máquina de escribir, que por cierto es de esta marca y tiene determinadas averías, etc., etcétera, con decir "necesito una máquina de escribir", basta. Porque el que ha de decidir, si necesita algún dato para resolver los pedira, si tiene confianza en quien lo solicita estimará justificada la petición y si no tiene que apartarle de su puesto por falta de esa confianza indispensable.

CONTESTAR SI O NO

A preguntas concretas, concreta respuesta. Si o no. Lo que no debe hacerse es decir: "Yo creo que tal vez...", "puede ser", "no tengo opinión en este asunto...", es decir, todas aquellas fórmulas nebulosas con que se escuda el que contesta y sólo deja claro que el que tiene que contestar es el que pregunta.

LA VIDA CIUDADANA ACTUAL

Es un dicho vulgar que el que no ayuda estorba. Y haciendo glosa de este dicho, podemos decir que en las actuales circunstancias, en los centros y lugares en donde están las tropas o los elementos de mando y avituallamiento en todos los múltiples aspectos que impone la guerra, el que no sirve un papel preciso, el que no está ayudando, estorba y el que estorba en un sitio debe marcharse de él.

La zona liberada de España es, ya lo sabemos, la mayor parte de ella, y por lo tanto hay hermosas y alegres capitales situadas lejos del frente y las fuerzas de retaguardia. Hay bellos pueblos en donde a la vez de dar animación a las calles el que en otro lugar estorba allí hace falta. Proporciona fácil ganancia con sus gastos y puede vivir tranquilo y dejar tranquilos a los demás que trabajan. No ocupan habitaciones y lechos que son necesarios para los que están donde están por obligación ineludible y, sobre todo, no molestan con preguntas indiscretas, que es un morbo o enfermedad tan extendida que se puede decir como el Tenorio que comprende "desde la princesa altiva ala que pesca en ruin barca.

Vamos a ver, pues, si conseguimos que a los que tienen que trabajar o están haciendo algo útil les dejan el campo libre los impertinentes, los preguntones, los aguadores y los que, en definitiva, lo que deben estar esperando en esos pueblecitos y en esas ciudades que llevan la calma tranquila de la España liberada.

Y nos acordamos de aquellos pregones antiguos que en España decían los mozos en las estaciones: "señores viajeros, al tren".

Sindicato Español Universitario

Siendo una de las aspiraciones fundamentales de este Sindicato Español Universitario, la difusión de la Cultura Nacional, y encontrándose en difícil situación económica para establecer una extensa Biblioteca, que sirva a la vez de recreo y deleite a los heridos de esta gloriosa campaña, ruega a todos los españoles que quieran contribuir a esta patriótica labor, envíen libros y donativos, con sus nombres y dirección, a las Oficinas de este Sindicato, establecidas en el piso primero del Cuartel General de F. E. de las J. O. N. S.

El secretario general, Donaciano Maté.

SEÑOR:

La Comunión Tradicionalista Burgalesa presenta, con todo respeto, a S. A. R. el Príncipe Regente, don Javier de Borbón-Parma sus más fervientes oraciones, ofrecidas a Dios ante el altar de la gloriosa y magna Catedral, recurrido perenne del fervor de los Monarcas españoles.

En esta fecha de nuestro Santo Patrono, gloria de España y de Navarra, San Francisco Javier, recibid, señor, el homenaje de firme adhesión a V. A. y el testimonio de que el pueblo que a Dios plugo confiaros en estos solemnes momentos, firme en la fé y en su amor a España, luchara con denuedo por el triunfo de sus más caros ideales.

La Junta de Guerra de esta provincia, invita al pueblo burgalés, autoridades militares, civiles, milicias, Cuerpo Diplomático y Consular, a la misa que, a las ocho y media, celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo en esta S. I. C. B. y al besamanos sencillo que, acto continuo, tendrá lugar ante el Excmo. Sr. Jefe delegado.

Edición de las ocho de la noche

Un artículo de "L'Intransigeant", de París
Barcelona bajo el terror rojo
La Catedral de la Ciudad Condal y el Monasterio de Monserrat, únicos templos no incendiados en Cataluña

El redactor del importante periódico parisino "L'Intransigeant", Henri Bordeaux, publica en el número de ayer un artículo dedicado a la situación de Barcelona bajo el terror rojo, que dice así: "Un miliciano, empleado en desvalijar la Catedral de Barcelona, abre sus ojos asustado delante de un cuadro del siglo XV, en el que aparece pintada la Adoración de los Reyes Magos. —No comprendo— dice— por qué cuando se encuentra uno de estos cuadros en casa de un particular se le conduce a este particular a prisión y, sin embargo, ahora se me hace llevar este cuadro con gran cuidado y atención. No lo comprendo. Es preciso añadir que la Catedral de Barcelona es la única iglesia que no ha sido incendiada en los primeros días de la revolución.

La Generalidad había tomado sus medidas de protección especiales, declarando que la Catedral era un bien nacional y haciéndose guardia militarmente. Lo que ha permitido hacer hoy un recuento de los tesoros de la Catedral, bajo la dirección de un comité anarquista, llamado "Comité del Arte".

¿Pero los otros templos barceloneses? He aquí uno sobre lo Rambal, del que queda una fachada intacta, pero detrás, el vacío con el resplandor insólito del cielo, a través de la techumbre carbonizada.

San Agustín, sobre la plaza de la Igualdad, no es más que un mirar ennegrecido y ciego y ciego con sus vitrinas rotas y también ennegrecidas.

La iglesia de la Plaza del Pino. Santa Ana, con su hermoso claustro, no es más que un montón de ruinas y en el campo el mismo espectáculo: campanarios con sus cruces decapitadas, hierros que se bambolean... La tormenta incendiaria pasó sobre toda Cataluña.

No se ha respetado más que las cruces de los Cementerios y es que eran demasiado numerosas para destruirlos.

¿Y los que servían esas iglesias, los sacerdotes y religiosos, qué ha sido de ellos? Algunos pudieron ganar la frontera, pero los otros han quedado frente a sus iglesias para siempre.

He sabido, por ejemplo, lo que ocurrió en uno de los barrios de pescadores de la costa brava, en Tosa del Mar, donde tantos pintores parisinos venían en otro tiempo a disfrutar del sol y de la placidez de las orillas del mar.

Las gentes de este pueblo, vivían de la pesca y del dinero que les dejaban los extranjeros que les visitaban.

No iban muchos a la iglesia, pero, sin embargo, de vez en cuando tomaban todos ellos parte en las procesiones.

El 20 de Julio llegaron dos automóviles de Barcelona, ocupados por gentes de la F. A. I. Su primer cuidado fue coger presos en el presbiterio al cura y a su coadjutor, desnudarlos enteramente y colocarlos a la puerta de la iglesia, expuestos a la burla de las masas enloquecidas.

Entonces comenzó el pillaje. Cálices, ostensorios, casullas, sobrepellices, sirvieron para organizar una mascarada de gentes borrachas y frenéticas. Finalmente se puso fuego a la iglesia.

Después se anunció al cura y a su coadjutor que iban a ser arrojados también en las llamas, para que así aumentase la extensión de éstas.

El viejo párroco, agotado de fatiga y angustia, se desvaneció.

Entonces, el alcalde, que asistía al espectáculo, impotente y aterrado, osó interponerse y obtener una tregua de aquellos verdugos hasta el momento en que el viejo párroco recobrará el conocimiento para que así sufriera el martirio de un modo más espantoso.

Providencialmente, los verdugos se emborracharon por completo hasta caer en tierra sin conocimiento a consecuencia de sus libaciones.

Entonces el alcalde, que aún conservaba un resto de sentimiento humanitario, visitó al cura y lo puso fuera de las garras de aquellos sicarios, pero el pobre hombre, el pobre cura párroco, perdió la razón.

Acabamos nuestras correrías por los cementerios barceloneses con una visita a la Abadía de Monserrat.

Mil veces se ha destacado la grandiosidad de la montaña donde se eleva el Monasterio.

La Generalidad tomó medidas protectoras para que nada se hiciera en el monasterio y así, efectivamente, no ha sido incendiado.

Las turbas de la F. A. I. lo presentan al extranjero como un recuerdo artístico.

Ninguna de las sillas del coro ha sido movida y allí parece que está todo en or-

Compañía de Aguas de Burgos
De conformidad con los Estatutos por que se rige esta Compañía, se convoca a los señores accionistas de la misma a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 28 de Febrero de 1937, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, establecido en Burgos y su plaza de Alonso Martínez.

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo
GOBIERNO CIVIL Por el alma de don Rufino Blanco

El sábado, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, se celebrarán solemnes funerales por el alma del excelentísimo señor don Rufino Blanco Sánchez, vilmente asesinado por las hordas marxistas en Madrid el día 2 de Octubre.

El señor Blanco Sánchez, fué, como es sabido, inspirador, consejero y colaborador de las más importantes organizaciones nacionales de la enseñanza católica, habiendo desempeñado innumerable de cargos públicos, entre ellos los de consejero de Instrucción Pública, profesor de Pedagogía Fundamental de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, de la Escuela Católica de Santander, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, director de "El Universo" y gobernador civil de Segovia.

Deja escritas innumerable de obras pedagógicas y se hallaba en posesión de valiosas condecoraciones nacionales y extranjeras por sus méritos en la enseñanza y en la Prensa.

Los solemnes funerales invitan la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, la Escuela Normal del Magisterio de Burgos, la Inspección de primera enseñanza de la provincia, el Magisterio Nacional primario de la misma, la Federación de Amigos de la Enseñanza, la de Maestros Católicos de España, la Asociación de la Prensa, la Asociación católica de padres de familia y los antiguos alumnos del finado.

El donativo ha sido entregado al Asilo de las Hermanitas de los Pobres y el de las Mercedes, aumentado con veinticinco pesetas que la primera autoridad civil de la provincia da a cada uno de aquellos de los fondos de la Beneficencia particular.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

EL JOVEN
Primitivo de la Cal y de las Heras,
Afiliado en Falange Española de las J. O. N. S.,
murió por Dios y por la Patria, en el Frente de Madrid,
el día 22 de Noviembre, a los 19 años de edad
Q. E. P. D.
Falange Española de las J. O. N. S.;
Sus padres, don Abundio (secretario del Ayuntamiento de Guzmán) y doña Juliana; hermanos, Marina, Ildefonso, Miguel y Victoria; hermanas políticas, Angeles Campo y Justina Beltra; tío, sobrinos y demás familia
Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la iglesia parroquial de Guzmán, mañana jueves, día 3, a las DIEZ de la mañana, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.
Guzmán 2 de Diciembre de 1936.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 61, teléfono 2004
EL JOVEN
AVELINO FERNANDEZ LAINAZ,
Miliciano de Falange Española de las J. O. N. S.,
Murió al servicio de España en el día de ayer, a los 20 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Falange Española de las J. O. N. S.;
Sus desconsolados padres, don Avelino y doña Josefa (ausentes); hermanas, tios, primos y demás familia
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir el entierro y funeral que tendrán lugar mañana jueves, a las DIEZ, en la Capilla del Hospital Militar, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.
Burgos 2 de Diciembre de 1936.
Casa mortuoria: Hospital Militar.
El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

La Navidad del combatiente
Alocución pronunciada ante el micrófono de "Radio Castilla", por don José Torremar.

Burgaleses todos: Si ideas hay merecedoras de lo, aquellas que tengan por finalidad el aumentar en lo posible las escasas comodidades que gozar pueden quienes en los frentes de combate escriben con sangre las más bellas páginas de nuestra historia, habrán de captar necesariamente todos nuestros esfuerzos y todas nuestras posibilidades de ayuda.

Cuando las primeras nieves anunciaron la llegada del invierno, la visión de los frentes hirió nuestra sensibilidad, y a medida que el tiempo enmudecía y el pensamiento era atraído hacia lo heroico, cristalizaba el patriotismo en obras prácticas, concibían los bolinas rojas que los moradores de esta ciudad de Burgos se sentían hermanados y escuchaban como ellos la voz imperativa de la Patria, que con entonaciones santas ordena y exige que todos y cada uno de los españoles nos comportemos como hijos suyos. Porque esa voz augusta que todos estamos obligados a escuchar y a obedecer no ha enmudecido por el estruendo de los cañones de victoria, y aunque su acento difiera de aquel angustioso que el pueblo navarro escuchara en el luctuoso 18 de Julio, habremos por ventura de desoirlo o apagarla con el egoísmo o la despreocupación suicida.

A todos, por igual, interesa el que las armas españolas aumenten la extensión de lo conquistado con la velocidad correspondiente a la bravura de quienes las manejan; y, como éstos no han de sentirse desilusionados—el ciudadano unos instantes la obligatoriedad de defender colectiva e individualmente la excelentísima de nuestro trilema inmortal—si tendiendo la vista por las ciudades y por los pueblos contemplamos la indiferencia y el desprecio de algunos particulares, o la falta de desprendimiento de algunos comerciantes desaprensivos e indignos de que el medio para su avaricia radique en el territorio redimido? ¿Y como—tal vez repitirá algún—quienes escuchando en las estadísticas o en las crónicas de campaña la voz quejumbrosa de los heridos o el estertor agónico de los que la Patria escogió para que la sangre moza sellara la inmortalidad de sus grandezas, puede negar la aportación de sus posibilidades para la causa primera del bienestar común?

¡Ah, burgaleses! Las ayudas pecuniarias voluntariamente ofrecidas a la Junta de Defensa o a las milicias que con el Ejército ceduyaban en esta cruzada de redención, en esta reconquista espiritual hispana, no son suficientes, y aunque lo fueran, aunque lo recaudado alcanzara cifras a las que la suma de los gastos no llegara, yo os digo desde este micrófono de Radio-Castilla que el esfuerzo es pequeño, en comparación con la sangre que nuestra mocedad ofrenda en los campos de batalla, que vuestro sacrificio no es comparable al de la madre para quien la Nochebuena habrá de decirle dolorosas realidades; que vuestra aportación es exigua junto a la de la esposa a quien la guerra apagó implacable el fuego del hogar.

¿Ay de quien no ajuste sus obras a la potencialidad de las facultades que gratuitamente le confiere la Divinidad!—dice la Iglesia. ¡Ay de quien—dice la Patria—entre las aportaciones y las posibilidades deje de establecer la correlación que el deber le marca! La sangre de los que mueren caerá sobre sus cabezas como la del Hijo del Hombre cayó sobre la Jerusalén deicida.

Y es que al doloroso espectáculo que hoy se representa en el solar español no sólo merece nuestra admiración, sino que necesita nuestros sacrificios y exige nuestro desinterés.

Buena ocasión se avecina, burgaleses, para que los anhelos que alientan en vuestros corazones sean convertidos en realidades. El Diciembre de nuestra niñez—nacimientos, vacaciones, aguinaldos—cuando en este año de 1936 alumbra con sol de invierno los campos ensangrentados de España, que halle en caminos de realidad esa plausible idea—no mía—de la Navidad del combatiente. Cuando en la noche del 24 de Diciembre enmudezca la voz del cañón y acalle su palpitar el tambor de la ametralladora, porque el Verbo se hace carne, porque el Niño del Portaluce irradia a la faz del mundo su son-

risa de Dios hecho hombre, que nuestros soldados, que nuestros bolinas rojas, que todos los combatientes conozcan, lo amados con ellos estáis en el amor patrio, mirando en vuestros obsequios la hermandad de sentimientos.

Pensad un momento cerrando los ojos a la propensión, al egoísmo que en lo humano suele ser naturalza. La acción, en una trinchera; delante, el peligro encubierto por el humo y por el fuego de la destrucción marxista, y detrás, en dirección a la civilización, sobre un corro, el cañón justiciero que cumple su destino triste. Tiempo, día de Nochebuena.

El cañón cumplió su objetivo y enmudece. El capitán que manda la compañía, ante la carencia de enemigos, ahuyentados por la cobardía, ordena cesar el fuego, y en su derredor acuden de acá y de allá cuantos no son precisos para la vigilancia. El correo ha traído las cartas de las madres, de las esposas, de las hermanas, de las novias y de la ciudad o del pueblo la prueba de su agradecimiento. Y en tanto que el capitán desenvuelve los voluminosos paquetes, en las manos temblorosas por la emoción del capellán hay un paquete menor y más cuidadosamente envuelto. Lo abre, por último, y la mirada de requeté, impávida ante el enemigo, parpadea y humedece las mejillas al contemplar un Niño Jesús en las manos del sacerdote. Los muchachos, aquellos hombres, se arrojan y de sus labios pende la luz de un villancico.

Quién tuviera, Jesús, de mi vida, pura el alma cual su corazón, para en ella formarme una cuna que abrigara un cuerpo de Dios.

¡Burgaleses! No rompáis el hechizo de estas visiones dulcísimas. Miradas en la pantalla de las obras, y nuestros requetés, cuando reciban la caricia de vuestro recuerdo, sentirán que su sangre se torna más roja, más varonil ante el altar donde generosa se ofrenda.

Administración de Rentas Públicas
MINAS
En el "Boletín Oficial" de esta provincia, número 279, correspondiente al día 30 de Noviembre próximo pasado, se publica la relación de los señores concesionarios de minas a quienes, por distintas causas, no ha sido posible notificar la obligación que tienen de ingresar directamente en la Delegación de Hacienda de Burgos, ANTES DE PRIMERO DE ENERO DE 1937, el importe del canon de superficie, correspondiente al año actual.
Se recuerda nuevamente a todos los señores concesionarios de minas y a sus representantes esta obligación, advirtiéndoles que, en caso de incumplimiento de la misma, se perseguirá el cobro de los débitos por la vía ejecutiva y se decretará la caducidad de las concesiones.
Cruzada contra el frío
OFICINA CENTRAL
Pesetas
Recaudado en el día de hoy 1.736,90
Idem en días anteriores 396.897,50
Total 398.634,40
Burgos 1 de Diciembre de 1936
Diario de Burgos
Precios de suscripción
En Burgos
Un mes 2,50 pesetas
Trimestre 7,25
Semestre 15
Año 30
Fuera de Burgos
Trimestre 10 pesetas
Semestre 18
Año 30
Número suelto, 15 céntimos

PROFESIONALES
DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2. Teléfono 1984
José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calera, 13, 3. Teléfono 1372
C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco
RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecillo
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6
Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero
MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENÉREAS
PLAZA DE VEGA, 22-23. Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA — DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 21. Teléfono 1423
F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º — Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

Noticias locales

Una persona que oculta su nombre, ha entregado a las Cantinas Escolares del barrio de San Pedro de la Fuente, un termico Crucificado y un cuadro, los cuales han sido allí colocados inmediatamente.

La comisión de las gracias al generoso donante, lamentando desconocer su nombre para hacerlo personalmente o por medio de oficio.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD

MI TIENDA — Sombrereria, 3 y 5

TIENDA-ASILO. — Raciones suministradas ayer, 925.

Donativos: Un alma caritativa, 3,50 pesetas. Una amante de los pobres, 10.

A las once de la mañana de hoy, en la Plaza del Conde de Castro, chocaron una camioneta y un automóvil. Ambos vehículos resultaron con desperfectos de consideración, pero, afortunadamente, sus ocupantes no sufrieron daño alguno.

CONAC "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

La Dirección de los Servicios de Entache, de Nacho-Enea, nos comunica que ha establecido su oficina para los servicios de viajeros y correspondencia, en los locales de la Delegación Nacional de Requetés, calle del Empedrado, número 5, en igual forma que la que venía funcionando en la Oficina de Prensa.

CAMISAS CABALLERO

El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrereria, 3 y 5

La persona a quien se le haya extraviado un bolsillo-monedero, puede pasarse por la oficina de la Guardia municipal; también se encuentra recogido en dicho Centro, una manivela de auto y varios guantes sueltos.

"SAN ROQUE" JEREZ QUINADO

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava).

Representante en Burgos, don Luis Ladrón, Doña Jimena, número 16, Teléfono número 1949.

Representante de la provincia don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

En las escaleras de la casa número 11, de la calle de Tenerías, se encontró la vejiga de la misma, Elvira, Calvo Sevilla, de 36 años de edad, un saco abandonado.

Del hallazgo dió cuenta a las autoridades, y abierto el saco, se vió que contenía cueros y gabardinas nuevas, varios pares de guantes, y otras prendas, con las etiquetas acreditativas de haber sido confeccionadas en la Casa Munguía.

Se practicaron las averiguaciones oportunas para esclarecer el asunto, y recayeron sospechas sobre un individuo que vive en la misma casa, llamado Cesáreo Tamayo, de 15 años de edad, y que es empleado de la Casa Munguía, en calidad de «botones».

Los padres lo llevaron a la Comisaría de Vigilancia, donde se declaró autor de la sustracción de las mencionadas prendas.

Fue puesto a disposición del Juzgado.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Debiendo procederse, con toda urgencia, a la renovación de los carnets de todos los asociados de esta Institución, se previene, por este aviso a los interesados, a que se presenten en el Dispensario de la Cruz Roja de esta capital a llenar los impresos oportunos, entrega de fotografías y a la vez entorarse de las instrucciones dictadas para efectuar dicho canje.

Los socios que carezcan de carnet, deberán cumplir análogo requisito para proveerse del referido documento de identidad.

Se recuerda la prohibición del uso de brazaletes por personas ajenas a la Institución, así como llevar banderas con el emblema de la Cruz Roja, en automóviles que no estén oficialmente autorizados.

Cirugía estética

El especialista de Madrid en Medicina y Cirugía Estética doctor Moreno Ochoa, y solamente por unos días, pasará consulta de la mencionada especialidad desde el día 26 de Noviembre, en la Clínica Dermatológica del doctor Muñoz Casas, calle de Almirante Bonifaz, 13, 1.º, todos los días de 12 a 2.

Los tratamientos que principalmente se efectuarán son: Corrección de nariz, boca, orejas, cicatrices, arrugas (estiramiento facial), senos, vientre, etc. Curas de la obesidad (baños de parafina, diatermia, etc). Depilación eléctrica por diatermia-coagulación y electrolisis. Renovación de la epidermis y limpiezas faciales. Dermatosis inestéticas y toda clase de defectos físicos. Fórmulas de cosmética especial para cada caso.

Para correspondencia de provincias, Hotel Arta, Burgos.

El general Mola y el gobernador general del Estado, en Burgos

Ayer, por la mañana, llegó a Burgos el ilustre general jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola, con su séquito.

Por la tarde permaneció largo rato en el edificio de la División y luego acudió al despacho del presidente de la Junta Técnica, general Dávila, en el cual coincidió con el gobernador general del Estado, don Luis Valcás, que, de regreso de San Sebastián, se encontraba también en Burgos.

A los ilustres viajeros cumplimentaron el gobernador civil de la provincia, don Antonio Almagro, y otras autoridades locales.

El gobernador general del Estado continuó anoche su viaje hacia su residencia oficial y esta mañana lo hizo el general Mola.

¿DESEA obtener un BUEN NEGRO en sus tintes?

Compre en Droguería MARCOS

Información de provincia

Por el alma de los artilleros muertos

PAMPLONA.—El día 4 del actual, en ocasión de la festividad de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería, se celebrará en la iglesia de San Ignacio de esta capital, un solemne funeral en sufragio de todos los artilleros muertos en estos últimos meses luchando por Dios y por España.

Al acto asistirán las autoridades, las fuerzas de Artillería, representación de los demás Cuerpos de la guarnición, Requetés, Falange Española y numeroso público.

El enemigo ametrallado

VITORIA.—Ayer martes continuaron con éxito las operaciones iniciadas, el día anterior por las fuerzas nacionales en el frente Alava-Vizcaya.

En el día de ayer, la aviación nacional voló sobre las líneas enemigas, bajando, a veces a escasa altura, nuestros pilotos ametrallaron eficazmente las concentraciones marxistas y separatistas.

Las noticias que se tienen son la de que los rojos han sufrido considerables bajas.

Las modistas y el aguinaldo del soldado

VITORIA.—Una Comisión de modistas de Vitoria, visitó al alcalde de la capital, para darle cuenta de que este año, al igual que en los anteriores se proponen celebrar diversos actos en honor de su Patrona, Santa Lucía.

Los ingresos que se obtengan en el festival que este año han organizado, se destinarán íntegramente al aguinaldo del soldado.

El alcalde felicitó a las modistas y elogió su patriótica iniciativa.

Liberadas de la tiranía marxista

ZARAGOZA.—Ayer llegaron a Zaragoza catorce muchachas de Zaragoza, pertenecientes a Acción Católica, que han estado en Bilbao, bajo la tiranía marxista-separatista. Estas muchachas pudieron salir del infierno bilbaíno a bordo de un barco inglés al servicio de la Cruz Roja Internacional. En la estación fueron recibidas por numeroso público, que las ovacionó.

Cuentan interesantes detalles de la situación de Bilbao, y confirman las salvajadas de que ya se tenía conocimiento. También confirman que la gente padece hambre.

Avanzadilla roja copada

ZARAGOZA.—Las noticias que se tienen del frente aragonés, son las de que ayer, en el sector de Teruel, una guerrilla de las fuerzas nacionales, copó a una avanzadilla roja que hostilizaba la carretera de Albaracín.

Nuestras tropas apresaron a todos los que formaban la avanzadilla roja, con su armamento completo, municiones, mantas y otros efectos.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Pliego procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido entre don Juan Izquierdo y Yague y don Casto Iglesias Castillo, sobre reclamación de cantidad.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, contra Víctor Laguna Castillo, sobre lesiones.

Notas militares

Orden general de la Sexta División Orgánica del día 2 de Diciembre de 1936 en Burgos

El excelentísimo señor general jefe de Secretaría Guerra, telegrama ayer, dice lo que sigue:

"Ordeno V. E. que jefes Cuerpos Centros y dependencias su mando, remitan a esta Secretaría del 1 al 10 cada mes, relación nominal jefes y oficiales plantilla agregados según revista comisario con resumen numérico vacantes.

En el mismo plazo remitirán estado de fuerzas reglamentario especificando los empleos y llamamientos tanto de haber como cuotas".

Lo que de O. de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y exacto cumplimiento, debiendo remitirlos directamente a la Secretaría de Guerra.—El teniente coronel jefe de E. M., José Aizpuru. Rubricado."

Orden general de la División del día 2 de Diciembre de 1936 en Burgos

Artículo único

Todos los Cuerpos de la División, tendrán muy en cuenta la obligación en que se encuentran, de presentar sus ajustes de raciones en los Parques y Depósitos de Intendencia de donde las extraigan en los diez primeros días de cada mes, el mismo día en que cambien de residencia, cuando se trasladen de una localidad a otra.

Todos los ajustes de raciones atrasados que tengan pendientes en el día de la fecha, los entregarán en dichos establecimientos sin demora alguna, procediendo a las liquidaciones subsiguientes.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento. El teniente coronel jefe de E. M., José Aizpuru. Rubricado."

En Burgos

CAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Sumas anteriores	504.631,30
El niño Alfredo del Alamo	5
Don Mauricio Arnáiz, secretario del Ayuntamiento de Valgorri	5
Un sacerdote	10
Sindicato Católico de Oficina y Banca	50
Doña Modesta Nogal	5
Maestro y niños de la escuela de Villavilla	24
ayuntamiento y vecinos de Villareayo, segunda vez	76
Vecinos de Villuste	7,50
Total y sigue	504.613,80

CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
J. P. C.	12

Anuncios económicos

ALMONEDAS

SE VENDE un despacho, dos gabinetes y varios muebles. Plaza Mayor, 58, segundo, horas, de once y media a una y media.

ARRIENDOS

ARRIENDO molino harinero, día 6, a las diez de su mañana, bajo pliego de condiciones. El presidente, José del Pozo, Torduelas.

SE ARRIENDA espaciosa planta Laja, calle Moneda, 18. Informes, Hijos de Melner.

SE DESEA piso amueblado con cinco camas y ropas. Razón, en esta Administración.

COLOCACIONES

SE NECESITA dependiente de barbería, en Almirante Bonifaz, 27.

SE NECESITA una sirvienta de 45 a 50 años, Pampliega, Demiciana Sicilia.

DEPENDIENTE de barbería, bien impuesto, se necesita en la barbería de Vinda de Cuesta, Mercado, número 3.

SE NECESITA chico para recados. Comercio «El Caño Gordo».

SE OFRECE para viaje, oficina o casa antigua, joven con mucha práctica. Razón, en esta Administración.

HUESPEDES

PISO amueblado o sin amueblar, se desea, para seis camas. Dirigir oferta, a B. 1.051, a esta Administración.

ALQUILO gabinete y alcoba, tres camas, la caballería con o sin pensión. San Cosme 3.ª trastera.

PERDIDAS

PERDIDA de una rueda de radios, con cubierta, perteneciente a un coche de Falange, desde la fábrica de Sedas a Celada del Camino. Se gratificará a quien lo entregue, bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.

Importante aprehensión

Treinta kilos de oro y plata valorados en cuatrocientas mil pesetas

SAN SEBASTIAN.—La Comandancia Militar de Irún, ha llevado a cabo una importantísima aprehensión en San Sebastián, hecho plausible del cual, se hablaba mucho ayer, no solo por el valor del material de los objetos aprehendidos, que importa cuatrocientas mil pesetas, sino por la persona a quien estos pertenecían, conocido en nuestra ciudad, y cuyo apellido, aunque nadie lo repite al hablar del hecho, se halla en la mente de todos los que conocen lo sucedido.

El hecho ocurrió, por mediación e intervención directa del comandante militar de la zona de Bidascosa, don Julián Troncoso, quien, conociendo del caso, se valió de su agente don Juan Sistiaga, y tomadas las precauciones y medidas consiguientes, basadas sin duda, en antecedentes y datos que poseerían sobre el sitio donde se hallaba el oro y la plata, más tarde aprehendida, procedieron a la aprehensión de la misma, coronando así felizmente con el éxito, sus trabajos preparatorios.

Los objetos hallados se encuentran ocultos cuidadosamente en San Sebastián, no sabemos si guardados en una o varias cajas, ni el sitio donde se encuentran, ni tampoco las circunstancias en que fueron encontrados, ni segun nos han dicho, personas que merecen entero crédito, son los de oro y de plata, lo que si nos dijeron es que entre ellos hay un vaso sagrado de oro, de gran valor, no sabemos si ese valor es artístico, material, o ambas cosas a la vez, que pudiera ser así.

En lo que se hallaban conformes, las personas con quienes hablamos, era en el valor material de los objetos descubiertos, fijando en cuatrocientas mil pesetas ese valor, basándose seguramente en el peso del oro y la plata que contienen, que son 30 kilos.

Los objetos aprehendidos fueron inmediatamente entregados a la Junta Administrativa de Campaña, de San Sebastián.

El señor Troncoso y su agente señor Sistiaga, han sido muy felicitados por el feliz resultado de sus gestiones y lo serán más seguramente, cuando el hecho sea del dominio público.

Accesados a preguntas respecto a la pertenencia de los objetos encontrados, no pudimos conseguir que nos diesen nombre ni apellido alguno, solamente dijeron que se trataba de una persona que ha huido de San Sebastián, conocida aquí y en otras partes, y nada más nos han comunicado.

Acaso se trate, pensamos nosotros, de una persona que huyó de España, antes del 18 de Julio pasado y que goza de cierta popularidad (nada envidiable por cierto) muy conocida en los medios periodísticos.

Granja Avícola "María Luisa"

Calle de la Magdalena VITORIA

Leghorn blanca y Rhode Island roja. Huevos de incubar y polluelos recién nacidos. Perros guardianes.

Delegación de Pelayos de Burgos

Primer Requeté de Pelayos AVISOS

Se pone en conocimiento de todos los Pelayos de este Primer Requeté:

1.º Que esta tarde no debe faltar ninguno al acto de pasar lista y leer la orden, ya que hay que enterarse a todos de un asunto interesante. La falta sin justificación, será severamente castigada.

2.º Que mañana, día 3 de los corrientes, y por ser la fiesta onomástica de S. A. R. el Príncipe Regente, será fiesta de la Comunidad Tradicionalista, que deberán guardar todos los Pelayos.

3.º A las siete y media de la mañana, deberán estar idénticamente uniformados en este cuartel del Seminario de San Jerónimo, todos los Pelayos, sin ningún pretexto. A las ocho se tocará a formar, para asistir sin armas, a la misa de comunión, que con motivo de la festividad del día, se celebrará, organizada por la Comunidad Tradicionalista, a las ocho y media, en la Santa Iglesia Catedral.

4.º Todos los Pelayos se abstendrán este día de asistir a clases, ya que se trata de una fiesta principal del Tradicionalismo.

Con motivo de ser mañana, día 3, la festividad onomástica de S. A. R. el Príncipe Regente, los Pelayos de Burgos, acompañados de la banda de música del Requeté, irán a obsequiar con caramelos a los niños de la Beneficencia provincial.

A las doce en punto, saldrán del cuartel del Seminario, los Pelayos del Primer Requeté Infantil de Burgos, dirigiéndose al Hospicio.

A este simpático acto se invita a toda la población infantil de Burgos, así como a las Margaritas y simpatizantes.

Todos los Pelayos deberán asistir debidamente uniformados, presentándose en este cuartel a las once y media de la mañana.

Burgos 2 de Diciembre de 1936.—El director.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 30 de Noviembre de 1906

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. A. R. el Infante don Alfonso de Borbón, ha dado un concierto a mediodía en el paseo del Espolón, la banda de música del regimiento de San Marcial.

Anoche se reunieron en las Casas Consistoriales, los representantes de las Sociedades obreras con el fin de ultimar la renovación de la Junta local de Reformas Sociales.

Se dejaron sin efecto los nombramientos de don Pedro Tobar, don Vicente Guirar, y don Santos Rioseras como vocales, sustituyéndolos don Francisco Pascual Rebollada, don Francisco Oliveros González y don José Reant Rodríguez.

Además fueron nombrados suplentes, don Vicente Abad Peña, don Francisco Santa María Olalla, don Melquíades Pérez de la Fuente, don Fernando Berasategui Reina, don Ignacio Sáiz de la Maza, y don Pedro Tobar Escano.

Mañana, a las siete, en Santiago, contra un matrimonio, don Luis Fournier García de Quevedo y doña Gregoria Villalón Ortega, y a las seis y media, en San Nicolás, don Felipe Beato Sáiz y doña Andrea Santa María García.

Ha quedado constituido el nuevo ministerio de la siguiente forma:

Presidencia, Moret.
Estado, Pérez Caballero.
Gobernación, Barroso.
Hacienda, Delegado (don Euterio).
Fomento, Casset.
Guerra, general Luque.
Marina, Alfa.
Gracia y Justicia, conde de Romanones.
Instrucción Pública, R. Rodríguez de la Borbolla.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Arriendo

El día 6 del corriente y hora de las dos de la tarde, se arrienda el cobro de los arbitrios de bebidas y carnes y la casa-taberna de Villanueva Río de Oca.—El presidente, Agapito Contre-ras.

VENTAS

AGRICULTORES: Se venden habas riojanas o zaragozanas, para siembra y calzados económicos en Casa Cardinal, sucesor de Agustín Gil, calle Santander, número 1.

SE VENDE un caballo recela, alzada siete cuartas, superior. Tratar, con José Ruiz, Los Valcáceres.

SE VENDE carro y macho aparejado, impecables condiciones. Informes, Conde Lozano, 3, segundo.

COMPRO gramafonos y botellas, de todas las clases, en buena estado. Mariano del Barrio, Alhondiga.

VENDO 24 a 26 fanegas de heredad, con era y casa, en el pueblo de La Nuez de Abajo. Informes: Bar Manolo, Santocildes, 10.

COMPRO discos de gramofono en buen estado. Dirección: Aparicio y Ruiz, 11, primero.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MANANA

Francisco Javier, Lucio, Claudio, Hilario.

CULTOS

JUEVES EUCARISTIOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las cinco y media, hora santa en la parroquia de San Gil. SAN NICOLAS.—Novena en honor del Santo titular.

A las seis de la tarde, exposición de S. D. M. rosario, ejercicio de la novena y reserva, terminándose con la Salve popular y la adoración de la reliquia del Santo.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novenario costeador por la Cruz Roja a las seis de la tarde.

NOVENA A LA INMACULADA CATEDRAL.—Hermandad de Damas de la Inmaculada.

A las seis de la tarde, exposición de S. D. M. rosario, ejercicio de la novena, motete, bendición y reserva.

CAPILLA DE LA CONCEPCION Y SANTA ANA (Catedral).—A las cinco y cuarto de la tarde, rosario, breve plática doctrinal, novena, cánticos religiosos y Salve popular.

SAN LESMES.—Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, rosario, novena, bendición con el Santísimo y Salve.

CARMEN.—Por la mañana, a las ocho y media, misa rezada, con acompañamiento de órgano, en el altar mayor, haciéndose en ella la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M. rosario, cánticos, sermón por el R. P. Benedito Pons de San José, O. C. D., de la residencia de Valencia, novena con letrillas cantadas por el pueblo, bendición con el Santísimo y Salve popular.

SAN GIL.—A las ocho de la mañana, misa de comunión, durante la cual se rezará el rosario, haciéndose el ejercicio de la novena y terminándose con gozos cantados por el coro de juventudes de la parroquia.

Por la tarde, a las seis, rosario y novena.

SANTA AGUEDA.—A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M. rosario, breve ejercicio y gozos a la Santísima Virgen por el coro de juventudes femeninas, terminándose con la Salve cantada.

ESCLAVAS.—A las cinco de la tarde, estación, rosario y preces de la novena, sermón por el R. P. Antonio Oraá, S. J., y bendición solemne del Santísimo.

HIJAS DE MARIA INMACULADA (Servicio Doméstico).—A las seis y media de la mañana y a las cinco de la tarde, novena.

Predecará mañana don Daniel Torre Garrido.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular autorizando al presidente del «Coto de Briviesca» para emplear la estricnina en la destrucción de animales dañinos.

Diputación provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Marcelino Abel Vargas, de San Millán de Lara, 35 años, Hospital del Rey.

Saturnino Castroviejo Llado, de Ezcaray (Logroño), 25 años, Hospital Militar.

Avelino Fernández Leiva, de Salinas de Rosio, 20 años, Hospital Militar.

Candelas Martínez-Santa Olalla, de La Molina, 82 años, Hermanitas de los Pobres.

NACIMIENTOS

María Prieto Martín.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 695,3.

A las seis de la tarde, 691,5.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 8,8.

Mínima sombra, 1,2.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE.

A las seis de la tarde, NE.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Corcho Hijos S.A. SANTANDER

Maquinarias de todas clases, especialidad turbinas hidráulicas y bombas; fundiciones especiales y esmaltadas, construcciones y estructuras metálicas y calderería en general. Solicitar presupuestos.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 5'65 ptas
MEDIANO 2'90
PEQUEÑO 1'65

Tímbralo aparte

De venta en Burgos: Cereria Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

Diario de Burgos

NOTICIAS OBTENIDAS POR RADIO

La situación en Barcelona es cada vez más desesperada.-- El "Canarias" vigila la entrada del puerto para evitar el paso de armamento.-- Los rojos piden la supresión de los salarios para las milicias

La situación en Madrid según un parlamentario inglés

LONDRES.— La Agencia Reuter ha logrado situación telefónica con uno de los cuatro miembros de la misión parlamentaria británica (no oficial) en España.

Este, el capitán Mac Namara, ha relatado las circunstancias en que él y sus colegas han escapado a la muerte los pocos, en que unas granadas han caído en su proximidad.

Describe a continuación las condiciones de la vida en Madrid, y el capitán Mac Namara ha declarado que el problema del abastecimiento de la capital es muy inquietante.

«Afin en el hotel en que nosotros habitamos—dice—no hay ni carne ni legumbres. Los cereales constituyen el elemento principal del menú. La población forma una columna de diez horas para obtener una coliflor, al precio de cuatro chelines (unas diez pesetas). Las estaciones del Metro están repletas de refugiados, que duermen en largas filas en los muelles.

Si llegase a declararse una epidemia, sería el fin de la capital. Por eso trabajamos nosotros para ver si logramos la evacuación completa de la población civil.

La Junta de defensa obliga a los Bancos a llevar los fondos a Valencia

TENERIFE.— Los extremistas valencianos ven con malos ojos el numeroso contingente de guardias civiles y de Asalto que han llegado a Valencia, acompañando al Gobierno, que desde hace tres semanas se encuentra en aquella ciudad.

Los milicianos no obedecen a nadie y se atrevieron a establecer en Tarancón una aduana, en la que obligaban a volver a Madrid a los que trataban de huir, entre ellos a Pedro Rico, el que era alcalde y que ha tenido que refugiarse en una embajada.

El general Pozas, que se estableció en Tarancón con su estado mayor, tuvo que retirarse para evitar un choque con los milicianos.

La Junta de defensa de Madrid ha tomado medidas extremas. El consejero de Hacienda ha obligado a todos los Bancos a enviar sus fondos a las sucursales de Valencia y los que no las tengan, al Banco de España.

Según un comunicado oficial, esta madrugada saldrá un convoy de mujeres y niños evacuados.

Alarma en Valencia

TENERIFE.— Anoche en Valencia las sirenas dieron la señal de alarma. Se apagó el alumbrado y se suspendieron todos los servicios. La gente se aglomeró en los lugares de refugio.

Sin embargo, no se oyó ni se vio ningún avión, ignorándose la causa de la alarma.

Nuevo incidente en la frontera ruso-manchukua

VARSOVIA.— Según un diario soviético, un nuevo incidente se ha producido en la frontera del Manchukuo, habiéndose producido unas patrullas fronterizas. Por la noche, dice el periódico, un batallón japonés se internó en territorio ruso algunos kilómetros.

Acudieron fuerzas soviéticas y aquel fue obligado a retirarse.

Sobre la reunión de la S. de N.

PARIS.— Un periódico inglés asegura que la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones se celebrará el día 10 en Ginebra o en París.

El Gobierno inglés contestará hoy a la consulta del secretario general, manifestando que el Consejo debe reunirse, en cumplimiento del artículo 11 del reglamento, pero advirtiendo sus dudas sobre la conveniencia de tal reunión.

Los periódicos parisinos no encuentran aceptable la propuesta de que la reunión tenga lugar en París.

Seguen las manifestaciones pacifistas en Madrid

LISBOA.— Después de las últimas operaciones en el frente de Madrid, la Casa de Campo ha quedado completamente limpia de rojos.

En el interior de la ciudad continúan las manifestaciones en favor de la rendición. Últimamente hubo una muy importante de mujeres, que se dirigieron al Ministerio de la Guerra, dando grandes voces.

Ante la actitud poco tranquilizadora de las manifestantes, Miaja les ordenó que se disolvieran, pero aquellas no obedecieron, continuando en su vociferio. Saló la fuerza y los milicianos y ante la resistencia de las mujeres, se vieron obligados a usar de las armas.

El oro del Banco de España dará lugar a un litigio

PARIS.— En los círculos oficiales, preocupa la cuestión del oro del Banco de España, que en cantidad de dos mil doscientos millones de pesetas ha sido llevado a Francia y gastado en una gran parte. Como a ello no tiene ningún derecho el Gobierno rojo de Valencia, se cree que el hecho da

Ha muerto Bombita

SEVILLA.— Ha fallecido el veterano matador de toros, Bombita.

El Palacio de Cristal de Londres, destruido por un incendio

LONDRES.— El Palacio de Cristal ha sido pasto de las llamas. Estaba valorado en millón y medio de libras esterlinas y era propiedad del Estado. Los bomberos estuvieron trabajando durante cuatro horas, pero se vieron obligados a renunciar a sus trabajos ante la violencia del incendio, que destruyó por completo el edificio.

El movimiento revolucionario de El Ecuador, sofocado

LISBOA.— Han quedado completamente sofocadas las revueltas de carácter comunista que han tenido lugar en la República de El Ecuador.

El número de víctimas ocasionadas en Quito, se eleva a 80.

También en el Brasil

RIO DE JANEIRO.— Han sido condenados a muerte y en breve serán pasados por las armas, los principales complicados en los recientes movimientos comunistas de El Brasil.

¿El servicio obligatorio en Inglaterra?

LONDRES.— Un periódico de esta capital, asegura que ante la oscuridad con que se presenta el panorama internacional, Inglaterra se verá obligada en breve plazo, a establecer el servicio militar obligatorio.

Una protesta de la familia Nobel

BERLIN.— Unos miembros de la familia Nobel, han telegrafiado al Gobierno alemán, manifestando que son completamente ajenas al Comité que adjudica los premios instituidos por el inventor de la dinamita y protestan de la concesión del premio de la paz a un comunista alemán, que fué condenado por traición a su patria.

En Andalucía se reparten las propiedades abandonadas, entre los pobres

TENERIFE.— El general Queipo de Llano, ha dado orden de que en Andalucía, se reparten entre los pobres las posesiones abandonadas por sus propietarios, con motivo del movimiento nacional, dictando instrucciones para facilidad del reparto.

El pago de las deudas de guerra

PARIS.— En los círculos americanos de esta capital, se comentan las conversaciones mantenidas entre el embajador de los Estados Unidos y el presidente Blum.

Parece que han llegado a un acuerdo respecto al pago por parte de Francia de las deudas de guerra, y que se han fijado los plazos y las cantidades.

Portugal contra el comunismo

COIMBRA.— Se ha celebrado en esta ciudad un mitin monstruo anticomunista, al que han asistido más de 50.000 personas.

Los oradores tuvieron palabras de admiración para el señor Oliveira Salazar, que fué aplaudido.

¿Coerá el Gobierno francés?

PARIS.— Se ha reunido la oficina política del partido comunista, pero no ha decidido si provocará o no la crisis del Gobierno en la sesión de la Cámara del próximo viernes.

De todos modos, se cree que el Gabinete caerá, no se sabe si empujado por los comunistas o por los radicales socialistas.

¿Ha sido destituido Miaja?

TENERIFE.— Dicen de Valencia, que el Gobierno rojo ha destituido de su cargo a Miaja, por haberse dirigido al general Varela para entablar negociaciones sobre la rendición de Madrid.

En la capital menudean los incidentes entre los milicianos madrileños y los voluntarios extranjeros.

Propaganda soviética en Checoslovaquia

BERLIN.— La prensa de Praga hace resaltar la propaganda soviética que se viene llevando a cabo en toda Checoslovaquia, y los peligros que ello entraña, principalmente en las Universidades, donde produce efectos en los elementos estudiantiles.

Ingerencia soviética en Finlandia

VARSOVIA.— En Finlandia se ha descubierto un centro comunista y espías soviéticos. La prensa comenta esta intervención en el país del Gobierno soviético, que puede traer consecuencias desagradables.

Queipo de Llano invita a los delegados ingleses a visitar Andalucía

SEVILLA.— El general Queipo de Llano, ha enviado un telegrama a los parlamentarios ingleses que se encuentran en Madrid, invitándoles a visitar Andalucía, donde podrán comprobar los crímenes cometidos por los rojos en aquellos pueblos.

Comisa azul y bóina roja

TENERIFE.— Dicen de Salamanca, que el coronel Yague, ha publicado en un periódico un manifiesto dirigido a Falange Española, que ha producido enorme entusiasmo entre sus afiliados.

Fustiga en él a los antiguos políticos, que quieren sembrar la discordia entre los falangistas y los requetés e invita a unos y otros a formar un solo bloque que luche al lado del Ejército por la salvación de España.

En Cataluña todos oñdon losos

SALAMANCA.— Para dar idea del grado de exacerbación a que han llegado las cosas en Cataluña, vale la pena de referir que días atrás «Solidaridad Obrera» publicó un suelto en el que se decía que los asilados del manicomio de San Baudillo de Llobregat habían tenido una reunión, en la que habían acordado adherirse a la C. N. T.

Asimismo acordaron organizar una suscripción en favor de los milicianos del frente aragonés.

Dicho suelto lo titulaba así «Solidaridad Obrera». «Hasta los enfermos del Manicomio de San Baudillo demuestran tener más sentido común que muchos de los que están fuera».

Suceso corriente

SALAMANCA.— Hace unos días, en plenas Ramblas de Barcelona, fué asesinado un chauffeur, que era presidente de la U. G. T.

Principio del fin

SALAMANCA.— «Solidaridad Obrera» del día 24 de Noviembre, en un editorial publicado en primera página, con títulos a toda plana, decía: «Basta ya. La sangre derramada demanda la designación del mando único con unidad de ideal. No podemos consentir que la sangre de los trabajadores siga corriendo en ríos.

Esta situación caótica no puede continuar ni un momento más. ¿En qué forma hemos de decirlo para que se nos entienda? ¿Es que creen los hombres sobre los cuales cae la responsabilidad de haber fracasado durante los pasados meses, que habremos de continuar la guerra de forma absurda? Basta ya. La sangre y la vida de los trabajadores nos es muy querida para consentir que se derroche sin resultado».

La lucha interior en Madrid

SALAMANCA.— El diario hablado «La Palabra» de Unión Radio, a las ocho de la mañana de hoy decía: «El pueblo de Madrid ha demostrado su heroísmo repetidas veces, resistiendo los bárbaros bombardeos de los fasciosos y respondiendo siempre a todas las órdenes que se le han dado, siendo por eso la admiración del mundo.

Sin embargo, siguen circulando por Madrid rumores y bulos lanzados por los restos de la quinta columna, de los que nadie debe hacer caso y todos están en la obligación de detener a los que los difundan».

Palabras inútiles

SALAMANCA.— Ayer se reunió en Madrid la comisión presidida por Alvarez del Vayo, que examinó la situación de los frentes de Madrid.

Todos los reunidos abogaron por la necesidad señalada por el pueblo del mando único.

Enviaron un telegrama a Largo Caballero, protestando por la campaña que se hace, diciendo que la Junta de defensa de Madrid no acata las órdenes del Gobierno de Valencia.

Un mitin rojo

SALAMANCA.— Ayer se celebró en el Gran Price, de Barcelona, un mitin de las juventudes socialista y libertaria.

Se dijo que ahora no se pregunta en las trincheras por la ideología de los milicianos y que se halla en juego la suerte de la clase trabajadora.

Se pidió la supresión del salario para los milicianos.

Uno de los que hablaron en representación de las juventudes marxistas unificadas de Cataluña, señaló la importancia que tiene para éstas, la defensa de Madrid.

La conducta de los parlamentarios ingleses

SALAMANCA.— Ayer visitó el Ayuntamiento de Madrid la comisión de diputados ingleses.

Se roba entre ellos

SALAMANCA.— Decía Unión Radio de Madrid, que los coches sustraídos debían ser inmediatamente restituidos a la Comisaría de transportes, pues de lo contrario serían sancionados quienes los llevaran.

Amenazas a los obreros

SALAMANCA.— Añade Unión Radio, en su emisión de esta mañana: «Se comunica a los obreros que han abandonado los puestos, se presenten inmediatamente a los trabajos de fortificación, pues de lo contrario serán juzgados, sancionándose por el fuero de guerra».

Pruebas de entusiasmo

SALAMANCA.— El comité comunista de Madrid reclamaba hoy, con insistencia, a los camaradas médicos, para que se presentasen a las seis de la tarde en Piamonte, 4.

Los que no lo hagan—decían—serán sancionados.

Los milicianos pertenecientes a la compañía P. U. A., deberán presentarse sin excusa, para un asunto que les interesa. Los que no lo hagan, serán juzgados por el fuero militar.

Asimismo se requiere a los milicianos de la columna Sur, para que se presenten inmediatamente.

Se requería también la devolución de un camión sustraído en la calle Ayala.

La huida desde Madrid

SALAMANCA.— La consjería de evacuación de Madrid, transmitió la siguiente nota por Unión Radio: «Primeramente. Las salidas colectivas deben ser controladas por una organización antifascista».

Segundo.— Sólo podrán abandonar la ciudad sin salvoconducto las mujeres, niños y ancianos. Los demás lo necesitan.

Más personas derechistas detenidas

SALAMANCA.— Noticias de Barcelona, dan cuenta de que ayer han sido detenidas otras 29 personas, de significación derechista.

En Barcelona la situación es desesperada

SALAMANCA.— Los asesinatos en Barcelona siguen con más intensidad que nunca.

El puerto y el campo de aviación de Prat de Llobregat, son a menudo blanco del bombardeo de los barcos nacionales.

El «Canarias» vigila la entrada de barcos, para evitar la llegada de armamento.

Acuerdos del Parlamento rojo

LISBOA.— Ayer tarde, a las cuatro y veinte, comenzó la anunciada sesión de Cortes en Valencia.

Se aprobaron las bases que han de regir el estatuto valenciano y se aprobó la constitución de un nuevo gobierno para la región levantina, análogamente a como funcionan en Asturias, Santander, Cataluña, Vizcaya, Cartagena y Málaga.

Después se acordó transmitir un telegrama de gratitud a la Cámara de los Comunes, a Herriot, México y gobierno soviético.

La sesión de Cortes terminó a las siete de la tarde con el cierre del Parlamento hasta nuevo aviso.

El reconocimiento del Gobierno de Burgos por Portugal

MILAN.— Un periódico de Lisboa, publica hoy una información sobre el reconocimiento de Alemania e Italia y estima que Portugal debe secundar esta actitud, que sería recibida con entusiasmo en toda la nación.

Las conversaciones austro-húngaras

VIENA.— Las últimas conversaciones entre los representantes de Italia, Hungría y Austria, son motivo de conversación en todos los círculos diplomáticos y políticos de la capital.

La entrevista entre el Canciller austriaco y Daranyi, ha puesto de relieve que las relaciones entre los tres países son cordialísimas, porque existe una mutua comprensión que garantiza la paz de Europa.

Nada útil para ellos

GINEBRA.— Con referencia a la próxima reunión de la Sociedad de Naciones, se dice que los rojos de Valencia, no habrán conseguido nada útil para ellos, y en cambio, habrán logrado que algunos Estados saboteen al organismo internacional.

¿Izan el pabellón griego?

MILAN.— De Bucarest, anuncian que los barcos rusos, que salieron hace algún tiempo del mar Negro, llevan izado el pabellón griego para evitarse contratiempos durante el viaje.

El reconocimiento de Italia

BUDAPEST.— El ministro de Relaciones Exteriores japonés dijo cuenta hoy en el Consejo de ministros, que los soviets habían logrado concentrar en España más de veinticinco mil extranjeros en el frente de Madrid.

United Press anuncia que tanto en el Japón como en Italia será anunciado mañana, públicamente el reconocimiento del Imperio italiano por parte de aquel país, y del Manchukuo, por parte de Italia.

Expectación por Italia

LISBOA.— Italia recibió ya la invitación para participar en la próxima conferencia de la Sociedad de Naciones. En Londres se aguarda con expectación la actitud de Italia, aunque el Gobierno inglés y el francés parece que saben ya a qué atenerse, por cuanto estos días han celebrado reuniones en París y Londres los embajadores de los tres países.

Los soldados voluntarios

LONDRES.— El Gobierno inglés, por medio de su representante en la Comisión del Pacto, llevará a dicho organismo la cuestión de soldados voluntarios en España.

Comisario rojo detenido

BARCELONA.— Ha sido destituido y encerrado en la cárcel de Montjuich el comisario de Policía Andrés Reverte, acusado de asesinar a algunos dirigentes marxistas y de haber matado al jefe de pasaportes, Portela.

¿Huelga general en Francia?

PARIS.— Circula el rumor de ser inminente una huelga general en la industria metalúrgica, huelga que alcanzará su mayor intensidad en la zona de París. La Unión Sindical de los Obreros Metalúrgicos ha desmentido tal noticia y recomienda a sus asociados que respeten íntegramente la disciplina sindical.

Según informes procedentes de los centros políticos de derecha, el actual recrudecimiento de la agitación obrera sería el comienzo de una segunda serie de huelgas, seguidas de la ocupación de las fábricas. Este movimiento terminaría en una paralización general en los servicios públicos de agua, gas, electricidad y transportes.

«Le Petit Parisien» dice que las autoridades están enteradas de próximos ataques de los elementos extremistas a las ciudades de Aix, Marsella y Tolón.

«Le Jour» dice que en Marsella los fusileros senegaleses tienen severas instrucciones para actuar.

Los aviones que poseen Alemania, Italia, Japón y Rusia

MOSCU.— El jefe de la aviación soviética ha declarado en el Congreso de los soviets que Rusia posee más de siete mil aviones militares, de los cuales dos mil son de primera línea. De estos dos mil, el sesenta por ciento son

Casanovas no ha sido asesinado

PERPINAN.— En contra de las noticias que habían circulado, el presidente del Parlamento catalán, Juan Casanovas, no ha sido fusilado como se creía. Desde luego, estuvo preso en Montjuich. Fué juzgado por los anarquistas y el fallo dictado fué decretar su expulsión de Cataluña. Al ser puesto en libertad, Casanovas no quiso utilizar el plazo que se le había señalado para ultimar sus asuntos y huyó inmediatamente para evitar una nueva y muy posible detención. Pudo pasar, de noche, a Francia por Cerbere. Parece que marcha a París, donde fijará su residencia.

Un avión francés agredido por los rojos

PARIS.— Los pasajeros de un avión de la línea Toulouse-Casablanca, han tenido la desagradable sorpresa de verse agredidos con ametralladoras por un avión de caza del Gobierno rojo de Valencia.

El piloto Perrichón, que realizaba el servicio correspondiente al domingo último, ha declarado que cuando su aparato se hallaba a algunos kilómetros de Alicante, pudo percibir claramente el tableteo de una ametralladora. Ello le produjo extrañeza y realizó una ligera observación, pudiendo comprobar entonces, que el aparato que él pilotaba, venía siendo perseguido por un avión militar del Gobierno rojo de Valencia. Desde dicho avión se les estaba ametrallando. Prueba de ello es que el trimotor «Wibault» presenta una de las alas acribillada.

En vista de ello, optó por aterrizar en Alicante para poner a salvo a los pasajeros, y evitar una catástrofe. Momentos después, tomaba tierra, el aparato agredido. Este avión rojo era pilotado por un ruso.

El aviador soviético declaró que había confundido (?) el trimotor francés «Wibault» por un trimotor de los nacionales.

Nuevamente se elevó el avión francés, que sin más incidentes, transportó a los pasajeros a Marruecos.

El aparato «Wibault», al regresar a Toulouse, fué minuciosamente examinado por los mecánicos de la Compañía Air de France, comprobando que las alas metálicas—sobre todo una de ellas—estaba acribillada a balazos de ametralladora en toda su longitud. El avión ha quedado en reparación.

Recientemente, un hidroavión de la línea Marsella-Arge fué también atacado por otro avión rojo.

De gran interés

Nota de la Cruz Roja

El señor conde de Vellellano, presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, nos envía la siguiente nota:

En el día de hoy, ha llegado a San Sebastián el primer barco de la marina británica que trae a bordo mujeres y niños, beneficiarios del acuerdo firmado en Salamanca el 19 de Octubre último, con el delegado de la Cruz Roja Internacional, para la evacuación de los rehenes en poder de los dirigentes bilbaínos, y de las mujeres, niños, ancianos y enfermos residentes en el territorio vasco, aún no ocupado por nuestro Ejército, que deseen salir de él.

El barco citado, saldrá de San Sebastián de vuelta a Bilbao, el viernes 4 de Diciembre, llevando los beneficiarios del acuerdo de origen vasco que quieren hacerlo.

Dichas personas deberán presentarse antes de aquella fecha al señor delegado de la Cruz Roja Internacional, doctor Juned, en el Hotel Continental, en San Sebastián.

Burgos 30 de Noviembre de 1936.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE

CORRESPONDENCIA

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro